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Конспект доклада на тему
«Эгологическая и неэгологическая концепции сознания»
Цель доклада – не краткий пересказ текстов, а попытка сформулировать основные положения этих двух концепций и провести их сравнительную характеристику.
Эгологическая концепция сознания субстанциональна. Она говорит о том, что в основе всех явлений лежит некоторая субстанция, называемая «эго». Её существование носит абсолютный характер, т.е. обобщающий всю действительность. Эта субстанция представляет собой некую трансцендентальную (невоспринимаемую, непостигаемую) сущность. Поэтому она называется «трансцендентальным эго» (другое название – «физическое эго», подобное кантовской «вещи в себе»). 

Функция трансцендентального эго – эманация (порождение) актов. Акт – несубстанциональное понятие, выражающее понятие действия.
Эго имеет двухуровневую структуру. Первый (и первичный) уровень – трансцендентальное эго. Второй уровень – эмпирическое (феноменальное
) эго, являющееся частью физического эго, и его основная функция – восприятие актов.

С эгологической точки зрения, сознание имеет всегда индивидуальный, персонифицированный  характер. Наиболее ярким примером эгологического мышления является философия Декарта, в основе которой лежит принцип абсолютной достоверности всего того, что воспринимается индивидуальным сознанием.

То есть сознание – вторичная сущность по отношению к эго. Оно берёт своё начало в момент восприятия актов эмпирическим эго, и имеет двухуровневую структуру: на первичном уровне происходит непосредственное восприятие одним сознанием другого сознания
 (Сартр называет это действие «актом мышления»), на вторичном уровне сознание начинает воспринимать самого себя («рефлексия»). 
Таким образом, речь идёт о точке концентрации внимания. Если я погружаюсь в исследование внешнего относительно меня объекта, то это будет простым действием сознания. Моё эго продолжает существовать как бы «на фоне» основного процесса. Если же я начинаю во время этого исследования переключать внимание на себя – т.е. изучать свои свойства исследователя, одновременно становясь при этом и исследуемым объектом – это будет уже рефлексией.

Неэгологическая концепция сознания несубстанциональна. Это значит, что сами вещи в ней рассматриваются только как производные интенциональных актов (направленных действий), составляющих первооснову мироздания. На этом принципе, например, построена вся ньютоновская механика, рассматривающая законы природы на уровне взаимодействия сил природы, которые якобы стоят за видимым перемещением предметов.

Сознанием называется совокупность всех актов. Речь идёт пока только о первичном уровне сознания, называемого «трансцендентальным (в данном случае – «абстрагированным») сознанием». Ещё оно называется «нерефлективным сознанием». Это указывает на то, что акты, находящиеся на этом уровне, не подвержены рефлексии. 

Вторичный уровень сознания называется «рефлексивным» (его можно также назвать и «эмпирическим», т.е. связанным непосредственно с опытом – процессом схватывания одним актом другого акта
). Переход с вторичного уровня сознания на первый возможен и производится методом феноменологической редукции. На первичном уровне сознания существует несколько уровней абстракции. Сартр выделяет три: действия, качества и состояния.

«Состояние» – минимальный уровень абстракции – представляет собой психофизический феномен схватывания текущего акта сознания как имманентного, то есть внутренне присущего сознанию. «Качество» – это абстрагирование второго уровня, когда несколько похожих состояний редуцируются в определённую психическую диспозицию, носящую уже не действительный, а лишь потенциальный характер. «Действие» является редукцией третьего уровня, т.к. здесь имеет место максимальная удалённость трансцендентального элемента от действующего субъекта
.
Эго представляет собой один из множества актов, по сути, ничем не отличающийся от других. Схватывание актом А акта В, в том случае, если акт В – эго, называется рефлексией. Речь идёт об эмпирическом уровне эго, поскольку трансцендентального эго либо вообще не существует (Гуссерль), либо оно существует, но только «формальным образом» (Сартр).
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� «Комплекс ментальных фактов, осознаваемых субъектом в действительный момент времени и в любом модусе их осознания» (А. Гурвич).


� Используется терминология Сартра, рассматривающего в некоторых случаях сознание как объект, а в некоторых – как действие. Вот характерный пример из его сочинения: «Здесь перед нами не что иное, как синтез двух сознаний, в котором одно сознание есть сознание другого сознания».


� Также как и сознание, акт иногда определяется Сартром как объект. Отличие, как уже было сказано, в том, что акт – это частное проявление сознания.


� Соответствующие примеры см. у Сартра.





