Друца А.

Кантовский схематизм и понятия шаблона в программировании

Пусть мы хотим доказать некоторое утверждение об общем объекте, например, сумма углов в треугольнике равна 180 градусам. Доказательство будет строится в виде некоторого шаблона. Понятие шаблон взято из программирования. 

Пусть мы хотим написать функцию относительно двух чисел: x=f(a,b). Поскольку в машина делит числа на целые, нецелые, комплексные на классы и каждое число представляется в архитектуре машины по-разному, то нам надо будет написать 3 или более функции чисел: сложение целых, нецелых, комплексных. 
Для целых:
int f(int a , int b)

{


return (a+b)*(a-b);

}
Для нецелых:
double f(double a, double b)

{


return (a+b) *(a-b);

}

Мы видим, что структура функции похожа. Поэтому было введено понятие шаблона. Шаблон позволяет сэкономить и написать общую функцию (схему), из которой при сборке программы будет сделано уже некоторое количество функция для разных чисел.
<type> f(<type> a, <type> b)

{


return (a+b) *(a-b);

}

В самой программе мы пишем :

int x,y,z;

y=5;z=6;

x=f(y,z);

компилятор понимает, что функция вызывается от целых чисел и строит из шаблона функцию int f(int a, int b). В итоговой программе сам шаблон не хранится, а хранятся сгенерированные функции. При этом заметим, что корректность шаблона не проверяется. Т.е. самое важное, что все операторы для конкретных типов в шаблонной функции были корректны, а не то, что сам шаблон в целом корректен. Если для типов a и b операция a+b корректна, то и сгенерированная функция тоже будет корректна.  

Поэтому в математике доказательство утверждений строится тоже виде шаблона. Мы строим некую схему с элементарными переходами (операторами из прогр.), при этом схема не оперирует с конкретным треугольником. А доказательство данного утверждения для любого треугольника строится исходя из схемы: по схеме мы для каждого треугольника выстраиваем свой «экземпляр» доказательства.
