Каледа П. (Мехмат—2006, гр.509)

Тейяр де Шарден

Феномен человека

Человек разительно выделяется из всего остального своим сознанием. Тейяр де Шарден предлагает попробовать посмотреть на это не как на исключение, а как на общее правило. Развивая такой взгляд на сознание, он приходит к весьма любопытным выводам о человеке и его месте в планетарном развитии Земли. 

Очевидно, что сознание есть нечто отличное от материального. Тейяр де Шарден предлагает в ткани универсума рассматривать две ее стороны: внешнюю и внутреннюю. При этом, как можно догадаться, под внешней стороной подразумевается, так сказать, материальная сторона, а под внутренней --- сознательная. 

Далее, внешняя сторона, как мы знаем, обладает, с одной стороны, свойством непрерывности, а с другой --- зерниста, дискретна, имеет тенденцию распыляться на частицы. Естественно предположить, что точно так же ведет себя и внутренняя сторона. Ее зернистость в таком случае означает, что имеются некие простейшие элементы, кванты, зачатки сознания, которые и являются этими зернами.

Вместе с разделением ткани универсума на внутреннее и внешнее производится и разделение энергии на тангенциальную (внешнюю) и радиальную (внутреннюю). При этом провозглашается возможность перетекания этих энергий друг в друга и принцип сохранения их суммы.

Основное свойство ткани универсума (которое, изначально взятое из наблюдений внешнего, приписывается и внутреннему): распыляться на частицы. При этом частицы обладают свойствами:

1. схожи между собой;

2. каждая воздействует на космос;

3. все связаны между собой совокупной энергией.

Так же как и элементы материи, элементы сознания, практически однородные, постепенно усложняют свою природу. При этом внешнее всегда соответствует внутреннему, то есть сознательное средоточие и материальный синтез --- две взаимосвязанные стороны одного явления, процесса развития.

Схематически это можно изобразить так: система переходит из состояния A в состояние B. При этом исходное состояние характеризуется большим количеством простых элементов с бедным внутренним содержанием, а конечное --- меньшим количеством более сложных группировок, которые обладают более богатым внутренним.

Тангенциальная и радиальная энергии связаны друг с другом: с одной стороны, они независимы, но с другой --- «я должен есть, чтобы думать».

Теперь, когда мы несколько разобрались со внутренним и внешним, можно приступать к тому, как Тейяр де Шарден представляет себе их общую эволюцию. 

Считается, что собственно жизнь начинается на уровне клеток, клетка является естественной крупинкой жизни. Но Шарден предлагает еще выделить уровень субживого, который в себя включает мегамолекулы и вирусы. Таким образом, цепочка достраивается так: атомы – молекулы – мегамолекулы – вирусы – клетка. Это развитие предполагает начилие очевидных скачков по усложнению организации отдельных крупинок на каждом уровне. 

Вместе со скачками «внешнего» развития связываются и скачки «внутреннего» развития, и самый важный из них связан с появлением жизни в лице первых клеток. Здесь стоит остановиться и привести несколько соображений. Одноклеточные организмы почти моментально после своего появления размножились до невероятного количества. Этот эффект можно сравнить с конденсацией воды из перенасыщенного пара или кристаллизацией переохлажденной жидкости: когда среда перенасыщена, достаточно одного толчка, и процесс моментально захватит всю среду. Подобный эффект возникает и на чисто «сознательном» уровне, например, очень часто, когда человечество дозревает до определенного уровня сознания, весьма схожие открытия происходят почти одновременно во многих местах. Эффект перенасыщенной среды на этом уровне встретился нам впервые (хотя, отмечает Шарден, что-то подобное могло происходить и при возникновении ядер и электронов) и дальше будет встречаться нам весьма регулярно.

Теперь уместно указать способы действия жизни:

1. Изобилие. Оно есть следствие размножения. В этом явлении главную роль играют не индивиды: это битва шансов, работают статистические законы.

2. Изобретательность. Она нужна для объединения свойств в устойчивые комбинации.

3. Безразличие к индивидам, которое есть следствие статистических законов выживания.

4. Тенденция всеохватывающего единства.

Далее Тейяр де Шарден прослеживает развитие эволюции от клетки вплоть до человека. Мы отметим лишь основные ступени внешнего развития, которые хорошо иллюстрируют развитие сознания, которое мы рассмотрим чуть позже. 

Итак, от одноклеточных происходит переход к многоклеточным. Здесь скачок только количественный, усложнения структуры, можно сказать, не происходит. Следующий скачок --- это возникновение организма, который не рассыпается в простую сумму своих составляющих. Далее идет все большее и большее усложнение организма в ходе эволюции. При этом эволюция развивается скачкообразно: быстрый качественный скачок, затем как бы доработка, переделка вплоть до состояния «отработанного механизма», затем этап покоя, когда больших изменений не происходит, затем нарастает состояние перенасыщенности, скачок, доработка и так далее.

С точки зрения развития сознания, следующий главнейший качественный скачок после возникновения жизни --- это возникновение мысли, которую Тейяр де Шарден связывает с рефлексией. Что же это такое? - Рефлексия --- это приобретенная сознанием способность сосредотачиваться в самом себе и владеть самим собой, как предметом.

Возникновение мысли --- порог, пройденный одним шагом, без возможности отката. Можно указать такое сравнение: «едва родившись, ребенок должен научиться дышать». Пути назад нет: или научиться, или погибнуть.

Вернемся назад, к возникновению жизни. На планетарном уровне это означало возникновение новой сферы, а именно, биосферы. Новый скачок, возникновение мысли, тоже выводит жизнь планеты на новый уровень: наша Земля обзаводится ноосферой, покрывается «мыслящей оболочкой».

Развертывание ноосферы непосредственно связано с развитием человека: предгоминиды, неандертальцы и прочие. Первоначально не стесненные в своих территориях, постепенно люди начинают тесниться, возникает проблема ограниченности территорий, появляется необходимость повышения производительности; как следствие этого, развивается земледелие и скотоводство. Возникают традиции, которые можно уже трактовать как появление коллективной памяти. Люди все больше теснятся на маленькой Земле, различные группы людей все более влияют друг на друга, учатся работать в коллективе; развиваются промышленность и техника, информационные технологии и связь. Наука уже вполне может трактоваться как коллективное знание.

Начинает нарастать напряженность... Сознание уникально тем, что оно среди других сил универсума не допускает возможности достичь потолка или повернуть назад. По мысли Тейяра де Шардена, близится новый качественный скачок в развитии сознания, и то новое, что ждет нашу Землю, видится ему некой сверхдушой над нашими душами, сверхорганизмом над нашими организмами.

Отметим же, чем должен характеризоваться этот новый уровень сознания. Если при возникновении мысли новый уровень характеризовался способностью сознания сосредотачиваться в себе и обладать собой, как предметом, то теперь это есть осознание человечеством самого себя в целом. Таким образом, человечество должно получить свободу располагать собой, и это будет означать еще один этап в планетарном развитии Земли, который называется точкой Омега.

И тут начинается наше замешательство... Будучи ответственными за прошлое эволюции перед ее будущим, мы держим ее в своих руках. 

Тейяр де Шарден видит несколько возможных сценариев дальнейшего развития ноосферы:

1. Обособление человечества на множество «отдельных частиц». Это можно еще сравнить со снопом искр в темноте: большинство погаснет, но от какой-то загорится дальнейший пожар.

2. Доктрина селекции и избранности отдельных групп людей (например, рас). Это тоже обособление, хоть и не отдельных людей, а целых групп. 

Но такое обособление Тейяру де Шардену кажется неперспективным: «для того, чтобы пробиться к солнцу, нужен рост всей кроны». 

Итак, для достижения точки Омега нужно единодушие. Общность сознаний должна породить сверхсознание, образовать единую мыслящую оболочку Земли.

Здесь уместно сформулировать свойства сознания:

1. Все частично сосредотачивать вокруг себя;

2. Все больше сосредотачиваться в себе;

3. Путем сверхсредоточия присоединяться к другим центрам, окружающим его.

Это и есть основание для движения к точке Омега. Но в настоящее время видятся несколько проблем для достижения этого: 

1. Люди остаются обособленными друг от друга;

2. Проблема механизации, которую хорошо можно проиллюстрировать выражением «моторизированный людской миллион на фабрике». 

Почему же это преграды на пути к точке Омега? Потому, что точка Омега, следующая ступень сознания, должна быть сверх-личностью, а обособление и механизация исключает такую кульминацию.

Наконец, насчет приближения нашей планеты к точке своего созревания у Тейяра де Шардена есть две гипотезы. Первая из них более идеалистическая: зло на Земле находится в минимуме, не нужно бороться против острых форм голода и болезней, прекращается ненависть и война, побежденные чувством Земли и чувством человека. Завершающий этап проходит мирно (хотя и при крайней напряженности, так как речь идет о приближении к критической точке). Вторая менее оптимистична: зло возрастает вместе с добром и достигает к финалу наивысшей своей ступени, возникают два полюса, последнее разветвление, и далее возможные сценарии: 

a) поднимаются в будущность три кривые: убавление органических возможностей Земли, внутренний раскол сознания и привлечение центром всех центров. И кончина Земли произойдет в той точке, где эти кривые сойдутся.

b) Смерть материально истощившей себя планеты, разрыв ноосферы в вопросе о форме единства, и одновременное освобождение того процента универсума, которому дано будет синтезироваться до конца.

В любом случае, это будет не бесконечный прогресс, которому противоречит существенная конвергентность ноогенеза, а экстаз вне размеров и рамок видимого универсума, экстаз в согласии или раздоре, но в любом случае при внутреннем избытке напряженности.

Подведем итоги. Тейяр де Шарден, исходя из предположения о наличии «квантов сознания», строит теорию параллельной эволюции материи и сознания, и ее естественной вершиной оказывается вовсе не человек, а сверхчеловеческая, планетарная личность, следующая ступень в «сознательном» развитии Земли после человека.

