Порфирий: “Введение в категории Аристотеля”





Определение


Род – совокупность тех или иных вещей, известным образом относящихся к чему-нибудь одному и также - друг к другу. 


(Род Гераклидов – благодаря зависимости от одного – именно, от Геракла, это – группа людей, которые имеют друг с другом известную родственную связь через него, причем группа эта получила свое название на почве отделения от других родов.)





Определение


Род – начало рождения для каждого (существа), считая либо по родившему, либо по тому месту, в котором человек родился. 


(Орест по роду идет от Тантала, а Гилл – от Геракла).





Пример


	род – живое существо, 


вид – человек, 


различающий признак – одаренность разумом,


собственный признак – наделенность смехом, 


привходящий признак – белизна, черный цвет, сидячее положение.





Определение


	Вид – то, что подчинено роду.


(человек есть вид живого существа, причем живое существо, это – род, а белое, это – вид цвета.)





Определение


Вид – то, что ставится под родом и о чем род сказывается при указании его (т. е. вида) существа.





Определение


Вид – то, что сказывается о многих отличных по числу (вещах) при указании существа этих вещей.





Вид, и еще более род, является тем, что сводит множество в одно существо, а частичное и единичное, напротив, всегда разделяет единство на (некоторое) множество (через причастность к виду большое число людей образуют одного, а через посредство отдельных людей единый и общий человек образует (несколько) их). Единичное всегда вносит разделение на (отдельные предметы), а общее связывает вместе и образует одно.





В наивысшей мере родовой характер носит то, за пределы чего не может подняться какой-либо другой род. В наивысшей мере видовой характер то, за пределы чего не может опуститься (какой-либо) другой вид. То, что является в наивысшей мере родом, и тем, что является в наивысшей мере видом, помещаются другие определения, которые, оставаясь одними и теми же, оказываются и родами и видами.





�Самый высший род сказывается о всех находящихся под ним родах, видах и индивидуальных вещах. Род, стоящий перед последним видом, – о всех последних видах и индивидуальных вещах. Вид, который есть только вид, – о всех индивидуальных вещах. Индивидуальная вещь – только об одной из отдельных вещей.





Поскольку сказано, что род имеется (каждый раз) один, а видов - несколько (ведь род всегда подвергается делению на несколько видов), поэтому род всегда сказывается о виде, и все, что стоит выше, – о  том, что стоит ниже. Вид не сказывается ни о привыкающем к нему роде, ни о том, что кверху (от этого рода), ведь здесь обращение не имеет места.








Собственный признак.





Для собственного признака указывают четыре различных значения:


то, что присуще (дословно привходит к) только одному какому-нибудь виду, если и не во всем его объеме (пример: как человеку – врачевать или заниматься геометрией);


то, что присуще (какому-нибудь) виду во всем объеме, если и – не ему одному (пример: человеку присуще быть двуногим);


то, что присуще только одному виду, при этом – во всем его объеме и в известное время (пример: всякому человеку присуще в старости седеть);


то, в котором соединились наличие в одном только виде, (наличие) во всем объеме этого вида и всегда (пример: человек наделен смехом (способность смеяться)).





От собственного признака род отличается потому, что этот признак сказывается только об одном том виде, для которого он является собственным его признаком, и о тех индивидуальных вещах, которые данному виду подчинены (пример: способность смеяться присуща только человеку).








Привходящий признак.





Привходящий признак, это – тот, который появляется, и пропадает без уничтожения своего обладателя (субстрата).





О привходящем признаке можно говорить в двух различных значениях


отделим (пример: сон);


неотделим (быть черным вороном).





Определение


Привходящий признак – это то, что может (либо) находиться, либо не находиться в том же предмете, или же-то, что не есть ни род, ни отличие, ни вид, ни собственный признак, но всегда является находящимся (данным) в субстрате.








Различающий признак.





Определение


Различающий признак – то, чему свойственно разделять (друг от друга) вещи, охватываемые одним и тем же родом.


�


Различающий признак есть то, что сказывается о многих различных по виду предметах при указании, каков предмет по качеству.





Одни из различающих признаков вносят (в вещь) изменения, другие – делают (ее) другою. Те, которые делают (ее) другою, получили название создающих виды, а те, которые вносят изменения, – просто различающих признаков.





Примеры отделимых признаков:


находиться в движении;


находиться в покое;


быть здоровым;


быть больным.





Примеры неотделимых признаков:


иметь горбатый нос;


иметь курносый нос;


быть разумным;


быть неразумным;





Примеры признаков присущих сами по себе:


обладание разумностью;


смертность;


восприимчивость к науке;





Примеры привходящих признаков:


наличие горбатого носа;


наличие курносого носа;





Признаки, будучи присущи вещи сами по себе, входят в состав понятия (ее) сущности, делают вещь другою, а те, которые присущи ей привходящим образом, не входят в состав понятия сущности и не делают вещи другою, но вносят в нее изменения.





Определяя различающие признаки, говорят: различающий признак есть то, благодаря чему вид богаче (содержанием), чем род (пример: человек, по сравнению с живым существом, дополнительно имеет разумность и смертность).





Реферат Ефимова А. (ВМиК МГУ, 208 гр., 2001 г.).
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